

泗洪县人民法院

“三个便于、三个配强、三个服务”
打造便民优质高效司法服务

本报讯 今年以来,泗洪县人民法院立足“三个便于、三个配强、三个服务”工作举措,为人民群众提供便民、优质、高效的司法服务,不断提升“司法温度”。

注重“三个便于”,牢记为民根本宗旨。便于及时立案。推进导诉台、秩序保障员、法庭联络员“五合一”模式,每天接待群众100余人次;打造“全银行式”诉讼服务体系,实行身份预约取号,群众可选择民事立案、档案查询等服务;张贴各类文书样式,配备各类应急物资。便于深入调解。抓住庭前、庭中和庭后三个环节,把调解工作贯穿“立审执”全过程;依托物业纠纷综合调处平台,成功调处各类纠纷500余件;推广刑事附带民事诉讼调解工作机制,案件数量较同期明显下降。便于高效审案。从质量、效率、效果三个维度设定52项考核指标,督促各业务庭室提高办案质效;坚持均衡结案,每天通报结案情况,每月评选“办案之星”。今年以来,共审结案件14306件,12项指标位居全省前列。

做到“三个配强”,构建提升责任体系。配强办案力量。严格落实员额法官考察工作责任制,强化审判团队建设;统筹立案、速裁条线力量,员额法官、法官助理、书记员和调解员按照“1+1+1+2”模式组建5个办案团队。

泗阳县人民检察院

公益诉讼助力“生鲜灯”治理

本报讯 “现在‘生鲜灯’都换成白炽灯了,肉类、海鲜的新鲜程度一眼就能看出来。”近日,泗阳县人民检察院公益诉讼检察官前往辖区内一农贸市场,对“生鲜灯”问题进行“回头看”,正在购买海鲜的一位市民这样说道。

2024年10月,泗阳县人民检察院接到“益心为公”志愿者反映,辖区内部分摊贩违规使用“生鲜灯”,损害消费者权益。接到线索后,该院公益诉讼部门干警对辖区内多家超市及大型农贸市场进行走访调查,发现多个摊位使用不符合灯光显色指数标准的“生鲜灯”照明。通过灯光作用美化生鲜食品颜色,在一定程度上可能误导

消费者对商品的认知,错误购买不新鲜的食品,存在食品安全隐患,侵犯了消费者的合法权益。

泗阳县人民检察院在调查取证后,与相关行政管理部门开展行政公益诉讼磋商,督促其严格依照相关规定,切实履行食品安全监管职责,加强食用农产品市场的日常监管,全面落实“生鲜灯”乱象整治工作。

为巩固整治成效,泗阳县人民检察院于近日开展违规使用“生鲜灯”整改情况“回头看”工作。目前,被责令整改的超市、肉食销售摊点均已将“生鲜灯”全部更换为符合相关标准的白炽灯,还原了生鲜农产品的本色。(陈煜)

宿豫区人民法院

发布一站式多元解纷典型案例

本报讯 12月2日,宿豫区人民法院召开一站式多元解纷工作新闻发布会,通报该院今年以来一站式多元解纷工作开展情况及取得的成效,并发布两个典型案例。

今年以来,宿豫区人民法院着力巩固和深化一站式建设,不断完善多元解纷体系,打造“家事邻里纠纷乡贤调、简单民事纠纷驻院调、复杂纠纷律师调、类型纠纷行业调”的分层递进、繁简结合的多元解纷机制,并取得较好成效。截至11月,宿豫区人民法院诉前分流纠纷9897件,分流率92.82%,调解成功率3624件,司法供给更加充分,审判质效进一步提升。(张雪怡)

劳动合同纠纷案——
农民工工资迟发 诉前调解化解纠纷

【基本案情】2023年,A公司中标某办公楼总承包施工工程,将其中的消防工程转包给B公司后,B公司将该工程分包给自然人C,自然人C又转包给自然人D,自然人D雇佣原告王某等人在该建设工地上实施消防安装工程。工程完工后仅结清部分款项,王某等农民工的工资尚未支付。2024年8月,王某等人共同向宿豫区人民法院提起诉讼。

人民调解员多次向被告沟通,通过科普《保障农民工工资支付条例》等相关法律法规的方式讲清利害关系,力促被告履行工资支付义务,推动双方在诉前调解阶段解决。4名被告与16名原告达成和解协议,并当场履行完毕。

机动车交通事故责任纠纷案——
诉中调解重释明 层层递进解心结

【基本案情】2021年2月28日,原告倪某在驾驶电动自行车行驶的途中与驾驶重型半挂牵引车的汤某发生交通事故,倪某将汤某、案涉牵引车的挂靠公司、汤某所属公司及其老板赵某诉至法院。宿豫区人民法院受理后于2022年8月16日作出裁判。在被告履行完生效判决所规定的法律义务后,赵某得知原告倪某在审理期间死亡的事实,遂至法院申请再审。

在受理案件后,承办法官主动前往原审原告母亲家中及配偶工作地开展调解工作,用当事人听得懂、易理解、能接受的语言讲清案件事实,做好答疑、疏导工作。3名继承人表示愿意接受调解,同原审被告达成调解协议。

【典型意义】劳动争议往往涉及多方分包、转包以及工时认定等问题,同时也存在责任资金流转受阻、案件审理周期过长等特点。在此背景下,通过调解让双方坐下来调解,既可以减轻双方的对立情绪,平稳推进调解过程,也可以缩短工资支付流程,优先解决民生问题。

此次调解是宿豫区人民法院不断创新工作方式,构建分层递进、交叉多元调解机制的体现,实质性化解了矛盾纠纷,维护了劳动者的合法权益,打通了维护公平正义的“最后一公里”。

【典型意义】“程序内有效解纷”一直是宿豫区人民法院的重点工作目标。此次再审,调解是该院把实质性化解矛盾、解决问题作为司法审判目标导向的真实体现。承办人秉持“如我在诉”理念,洞察纠纷核心,点明症结所在,靶向发力,将原本踏上再

审路途的案件及时化解,既提高了司法效率、节约了司法资源,也实现了“以案释法”,增强了当事人对调解方案的认同感和执行力,推动督促履行。

在实现案件源头治理、矛盾纠纷实质性化解的道路上,宿豫区人民法院多措并举,同当事人建立信任基础,力促当事人握手言和,实现“法结”与“心结”的共同化解。

省法学会刑事诉讼法学研究会、
检察学研究会2024年年会在宿迁召开

本报讯 12月2日至3日,江苏省法学会刑事诉讼法学研究会、检察学研究会2024年年会在宿迁召开。本次年会由江苏省法学会刑事诉讼法学研究会、江苏省法学会检察学研究会主办,江苏省人民检察院、宿迁市人民检察院承办,宿迁市法学会、宿迁市律师协会协办,会议主题是“《中华人民共和国刑事诉讼法》修改与中国式法治现代化”。

江苏省法学会刑事诉讼法学研究会换届大会由第三届理事会会长蒋永良主持。会议选举产生了新一届理事会组成人员,选举李爱东为刑事诉讼法学研究会会长,丁海涛等11名同志为副会长,赵学武为秘书长,张嫻等43名同志为常务理事。

江苏省法学会检察学研究会

会长改选会议由检察学研究会副会长恽爱民主持。会议选举李爱东为检察学研究会会长。

会议强调,要始终坚持以政治建设为引领,确保研究工作沿着正确方向行稳致远。深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,把强化思想引领贯穿工作始终,深入学习贯彻习近平法治思想,夯实法学研究工作的思想政治基础。要始终坚持以服务大局为主线,聚焦推进中国式法治现代化深入开展研究。围绕刑事诉讼法的修改,推进刑事诉讼法法律体系的系统完备;关注刑事司法领域的制度需求,加强刑事诉讼基本制度的研究;不断构建和完善中国特色的刑事诉讼法学、检察学学科体

系、学术体系、话语体系,为中国式法治现代化提供理论支撑。要始终以自身建设为抓手,着力推动研究会建设实现高质量发展。积极探索建立符合研究会组织特点、体现专业特色、适应法治建设需要、充满生机活力的运行机制和方式。发挥好桥梁纽带作用,搭建高水平交流平台,持续产出高质量学术成果。加强人才队伍建设,注重培养后备人才,为江苏法治人才队伍建设储备更多新生力量。

会议指出,法治是中国式现代化的重要保障。要坚持党的领导,坚定不移把刑事诉讼法学和检察学研究工作的正确政治方向。要紧扣中心任务,以中国式现代化的本质要求推进研究工作的现代化发展,以刑事司

法制度改革和检察改革的要求引导法学研究创新发展,以法治社会建设的要求拓展研究范围。要加强自身建设,发挥研究会的团结引领作用,积极服务江苏法治实践,扩大研究成果影响力,努力让法治成为江苏推进社会主义现代化建设的显著优势和核心竞争力。

会议期间,来自各地高校专家学者、司法机关实务代表等100余人围绕刑事诉讼法修改、刑事诉讼基本制度完善、网络犯罪中的证明问题与涉外刑事诉讼程序等进行深入研讨,为全省刑事诉讼法学界、检察学界深入贯彻习近平法治思想,深化中国式法治现代化研究提供了新思路、新视角。

(方光亮)

安全宣传
进村入户

12月5日,宿迁市公安局宿城分局蔡集派出所组织民警进村入户,开展冬季安全知识宣传活动。民警通过发放宣传单、现场讲解的方式,向群众宣传冬季安全用火、用电、用气等知识,普及一氧化碳中毒急救方法、消防安全应急常识和消防器材使用方法,增强群众冬季安全意识和避险自救能力。

王力 摄



王爱东:古黄河边“用生命守护生命”

王馨鹭 方光亮

退休前,他是“法治宣传员”,每天像陀螺一样旋转不停,奔走在平安宿迁建设工作的前沿;退休后,他是“生命守护者”,每天精神紧绷,坚守在古黄河畔。

他叫王爱东,1958年10月生,2009年从宿豫区委政法委退休。现在,虽年近七旬,王爱东依然坚守在他亲手创办的宿迁黄河水上志愿救援队,冲锋在生命救援的第一线。

是什么样的精神动力让王爱东至今不曾停歇?他说:“我是一名中国共产党党员,更是一名政法人。政法精神的核心是为人民群众创造一个平安、和谐的社会环境,我虽然退休了,但我的政法精神永不‘退休’。”

为庆祝中华人民共和国成立75周年,深入贯彻中央和省政法工作会议精神,大力弘扬政法优良传统和英模精神,教育引导全省广大政法干警以政法战线老同志和先进典型为榜样,赓续精神血脉、厚植为民情怀,进一步激发和凝聚谱写江苏政法工作现代化新篇章的强大精神力量,今年7月,全省政法系统“75+寻找老政法精神”主题活动正式启动。近日,在古黄河城区段东岸的一艘船上,宿迁市委政法委“75+寻找老政法精神”寻访组一行见到了王爱东。这里是宿迁黄河水上志愿救援队的所在地,也是王爱东践行政法精神的“大本营”,更是当地百姓心目中的“生命驿站”。

司法办案冲一线

王爱东曾是一名军人,在部队这座大熔炉里锤炼了8年,练就了一身本领,敢打敢拼是他的特质。1982年,王爱东转业回到家乡宿迁,进入人民检察院工作,成为一名司法警察。

“现在检察院的工作条件好

多了,出门办案都是用汽车。当年咱们检察院就两辆‘二八大杠’自行车,外出取证全靠那两辆‘二八大杠’。遇到下雨天,路上全是泥,我们就把衣服脱下来包着卷宗,推着车走,让自己淋着也不能让卷宗湿了。”回忆刚到检察院工作时的场景,王爱东记忆犹新,他说,司法办案要有一种敢打敢拼的精神,更要有尊法、守法意识。卷宗是案件审判的依据,是执法过程的记录,关系一个人的前途命运,保护好它格外重要。

为确保案件在检察阶段顺利进行,王爱东常常白天办案,晚上整理材料,不知熬了多少个通宵。1988年8月,在办理一桩假商标案件时,王爱东连续拼了三天三夜,饿了啃几口硬馒头,渴了喝几口凉水。因为他知道,这个案件关系着老百姓的食品安全,关系着对违法者的打击、关系着良好的市场经济秩序。

有一次到外省追踪一名劫持儿童的嫌犯,据说嫌犯手里还有武器。为解救受害儿童,在紧急情况下,王爱东只身一人,靠两条腿跟踪骑着自行车的嫌犯,连续跑了十几里路。在案犯想逃走的一刹那,王爱东果断上前将其抓捕,并做好应对最坏情况的准备。

王爱东事后得知,嫌犯的一帮打手当时已经混入围观人群,正准备伺机行凶。抓捕地检察官说,如果王爱东当时处置果断,后果将不堪设想。“当时我顾不上个人安危,只有一个念头,绝不能让罪犯逃脱。”王爱东平静地说。

普法宣传接地气

1990年,王爱东被组织上安排到县宿迁市委政法委工作。“因为我患有心脏病,领导想让我休息一下,可是我闲不住啊!”王爱东说,在政法战线的岗位上,他做了贯穿政法工作始终的一项工作——普法。

为了让群众与法律“零距离”接触,王爱东不断创新工作方式,成立了法治文艺宣传队,招募政法部门退休人员,以小品、相声、快板、独唱、舞蹈等形式“送法下乡”,让群众看得明白、听得懂,养成知法、懂法、守法的好习惯。

在乡村集市上,王爱东发现一些村民因为缺乏辨别能力,常常上当受骗,他就通过普法活动,教他们学会如何辨别商品真假,维护自己的合法权益。夏季,农村儿童溺水事故多发,王爱东便将普法课堂搬到水塘边,讲授自救、施救常识,帮助群众更好地了解防溺水知识,身体力行地开展未成年人防溺水宣传工作。

“普法宣传切忌形式主义、脱离实际、脱离老百姓的利益,所以在我宣传的时候,法律条文要念,但更多是要用老百姓能听懂的话进行解释,或者用身边的真实例子说服他们,让他们感受到法治就在身边。”王爱东说。

王爱东还注重收集、整理发生在群众身边的典型案例,编写、制作成平安宿迁宣传教材,并拍摄成视频作品广泛传播,为推动全社会形成“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”的良好法治环境作出了积极贡献。

守护生命显担当

2009年,王爱东在退休后牵头组建了宿迁黄河水上志愿救援队,以“救助生命、维护治安、见义勇为”为己任,开辟了“平安宿迁”建设的新阵地。

“担当是新时代政法精神的精髓,我这个老政法人必须严格要求自己,最大限度守护平安,最大限度避免悲剧、最大限度服务群众。”王爱东说。

王爱东始终不能忘记的是2013年3月6日夜的那次救人情景。那夜又有人落水,过往群众中连接有5人跳水救人。不幸

的是,人没救起,施救者接连被困。王爱东带着救援队火速赶到,顾不上浑身湿透、腰部疼痛,拼命救起4人。最后一位救援者的遗体是在几个小时后被找到的,遗体运送上岸的那一刻,王爱东完全没有了力气,他身子一沉,彻底失去了意识。好在抢救及时,王爱东再一二次与死神擦肩而过,住院长达43天后才被允许出院调养。

自组建宿迁黄河水上志愿救援队以来,王爱东单独或率领救援队在古黄河上成功救起数百人,成全和挽救了数十个家庭。每次救援,王爱东都带着速效救心丸,身先士卒,冲锋在前,就遗书都写了好几封。

“您现在年纪渐长,体能也不如从前,再遇到有人落水,您还敢下去救吗?”寻访人员问道。

“敢,时刻准备着!”王爱东斩钉截铁地说,“我是一名老政法人,担当奉献的政法精神永远不会丢。”如今,王爱东大部分时间都会守在古黄河边,救援队24小时值守待命,时刻做好“用生命去守护生命”的准备。

寻访中,大家被桌上的一摞荣誉证书所吸引,其中最珍贵的当属王爱军在2019年9月获得的第七届全国道德模范“全国见义勇为模范”和2021年6月被中共中央表彰为“全国优秀共产党员”。“我们救人不求回报,只希望他们珍惜生命。听到一声谢谢,我们就心满意足了。”在王爱东心中,每个人平平安安才是社会平安。

寻访快要结束时,王爱东提议寻访组一行跟他去巡河。“我老了,不知道还能坚持多久,加入我们宿迁黄河水上志愿救援队吧!被救人员需要情绪疏导和安抚,你们有知识、懂法律,最合适。”讲完这些,王爱东爽朗大笑,依然活力十足、热情不减。

这,就是正在寻找的老政法精神!